

# 灿烂的生命之光

## 梁乃贞:90多岁的“孩子王”

世界上有两种东西,可以震撼我们心灵,一是我们头顶上的灿烂星光,一是我们内心中的崇高法则。今年91岁的山东省地震局离退休干部梁乃贞,以生生不息的奋斗,凸显出了生命的美丽与壮观,在奔流的时光中,给人以无比的心灵震撼。

本报记者 朱文龙

### 革命时期的“新花木兰”

1925年,梁乃贞出生在山东冠县柳林镇一个贫苦的农民家庭中,父母都是地主家的佃户。家境的贫寒,让梁乃贞从小有了不屈的斗志。

1943年,18岁的梁乃贞参加了聊城地区的抗日救亡运动。她和同村的妇女们精心为伤病员拆洗被褥,熬药端饭。回想起那段岁月,老人心情很沉重,“我见到那些战士流了好多血,全是血啊,我都没办法看出衣服的本来颜色……”

但是,战争的残酷,并没有吓倒梁乃贞。她仍然一如既往地投身到革命事业。她认为,男人能干的事情,妇女一样能够做到,而且能干得更好。于是,梁乃贞积极联系当地进步妇女,组织大家踊跃参军,以向男同志挑战。当时《冀鲁豫边区报》对此事进行了专门报道,称梁乃贞为革命时期的“新花木兰”。

梁乃贞的进步举动,引起了党组织的注意。经过慎重考察,梁乃贞于1943年秘密加入中国共产党,成为一名光荣的党员。

回想起入党的经历,老人特别开心。她说,当时家人都不知道她在干什么,对她成天往外跑的行为非常生气。她爷爷还一度以为梁乃贞在外面私会情郎。后来,边区政府给梁家送去了一个“抗属光荣”的牌匾,才使全家打消疑虑。

1945年,梁乃贞结婚了,爱人也是冠县人,叫杨新一,也出身于农民家庭,比梁乃贞大8岁。结婚那年,杨新一组织了冠县、堂邑、莘县近3000名民兵配合军分区部队围攻堂邑,迫使一个伪军中队投降,俘获伪军600余人。

嫁给如此英雄,梁乃贞那时的心情,别提多兴奋了!

1948年,杨新一奉命南下湖南,梁乃贞则留守聊城。1949年春,梁乃贞随大军南下,经过五个月的长途跋涉,来到了丈夫工作的湖南益阳地区。与丈夫一起,在恶劣严峻的环境下,与敌人周旋。当时湘北地区刚刚解放,国民党残余势力勾结当地土匪恶霸,对革命群众进行了疯狂反扑,在此开展工作,是十分危险的。1951年,梁乃贞的丈夫在此献出了宝贵的生命,当时梁乃贞已经怀孕七个月。

丈夫的突然牺牲,让梁乃贞悲痛欲绝。她拒绝了组织上的验尸要求,力主让丈夫入土为安。不久,杨新一烈士的遗骸被安葬在他亲手建的工厂边。

“看着厂子慢慢变大,他在那边也能放心了。”梁乃贞老人抹了抹眼角的眼泪,哽咽着说。

满载着心灵的创伤,梁乃贞一个孤身女子拉扯着两个年



梁乃贞老人与锦旗合影。



梁乃贞老人精神矍铄,身体硬朗。

幼的孩子,在随后的风风雨雨中走了半个多世纪。

梁乃贞对记者说,现在的年轻人,一定不能忘了那个时代以及那个时代发生的故事,让活着的人们能继承先烈们的遗志,不要忘了老一辈人为新中国的诞生不惜牺牲一切的精神。

### 慈祥可敬的梁奶奶

1982年,梁乃贞在山东省地震局正式离休。离休后的她仍然关心我国的防震抗灾事业,先后参加了山东省地震系统的机构改革、干部考察和革命历史资料的搜集工作。

离休后的梁乃贞,被人们尊称为“梁奶奶”,这与她亲手创建的“少年之家”有关。

这一切都要追溯到1988

年。

当时,地震局机关和职工宿舍相距十多公里,交通十分不便。职工们早出晚归,根本无暇照顾子女。尤其是在寒暑假时期,孩子们的管理、生活、安全等问题更显得尤为突出。

“有一年冬天,我看到几个孩子在楼下玩雪,雪都进到孩子的鞋里面了,冻得孩子直打哆嗦。”孩子们的情况深深震撼了梁乃贞,她决定建立一个专门看管孩子的机构,让孩子开心,使家长放心。

在说服好家人之后,梁乃贞的“少年之家”开班了。这位当时63岁的老人主动承担起孩子们入托接送的任务。在家长们下班前,梁乃贞便把孩子接回到家里,辅导他们写作业、唱歌、跳舞、讲故事。用老人的话来说,家长们终于可以安心

工作了。再后来,梁乃贞把地震局家属院一到六年级的小学生都接管起来。

梁乃贞的“少年之家”不仅仅是个简单地看护孩子的机构,她还寻找各种机会为孩子们开阔眼界,增长知识。

1997年暑假,梁乃贞带领孩子们来到了位于郭店的济南飞机试验厂,在这里孩子们第一次坐上了飞机,围绕济南市区转了一圈。下了飞机之后,孩子们欢呼雀跃,围着梁奶奶又蹦又跳。其中一个叫丁贝贝的孩子,还因此与飞机结缘,获得了市里飞机模型比赛的奖项,不得不说,这是一个意外的收获。

2000年夏,梁乃贞带领孩子们去长清五峰镇石窝村参加“手拉手”活动。城里的孩子与农村的小朋友结对子,并体验农村生活。在这里,“少年之家”的孩子们亲历了农村生活的艰辛,体验了农村孩子们的学习和生活,增长了见识,磨练了意志。在三天的时间里,他们与农村的孩子们在同吃同住过程中,结下了深厚的友谊。

当“少年之家”的孩子们踏上返程的大巴时,车上车下的孩子们都哭了,梁乃贞说,这是孩子们发自内心的心声,真实,毫不做作,真的是难以割舍,难舍难分。

在地震局,家长们有个共识,就是孩子送到“少年之家”之后,变得成熟稳重、礼貌懂事。孩子们非常喜欢梁乃贞,每当见到这位老人,都亲切地扑倒她怀里,“梁奶奶、梁奶奶”喊个不停。梁乃贞说,她十分享受

这个过程,因为“快乐是能被感染的”。和孩子在一起,她经常忘掉自己的年龄,如同回归童年,人也变得年轻起来。

其实,梁乃贞所做的不只是这些,在山东省地震局,她是较早与失学少年结对子,对这些孩子进行物质帮助和思想道德教育的助学者;多年来,对于地震和旱涝灾区的人民,她都不遗余力地捐上平时节衣缩食积攒下的钱物;热心的她还主动为本机关和社会上的大龄青年牵线搭桥做“红娘”,并促成了十多对姻缘。

梁乃贞的事迹感动着千千万万的人,她多次在山东省内受到表彰,并先后两次被中组部授予“全国老干部先进个人”称号,还荣幸地受到江泽民、李鹏、胡锦涛等党和国家领导人的亲切接见。

虽然荣誉等身,但是老人依然过着宁静平和的日子。非淡泊无以明志,非宁静无以致远,梁乃贞作为一名徒步者,在旷野中走出了一条属于自己的路,低调而辉煌。

如今,91岁的梁乃贞已经卸下了“少年之家”的重任,仅仅担任顾问一职。如今的梁乃贞,只能依靠代步车前行,但是慈祥的笑容,爽朗的笑声,仍有很强的感染力。在她家中,挂着一面锦旗,上面绣着八个大字——“慈爱无限,晚霞璀璨”,周围布满了密密麻麻的签名,那稚气朴拙的字迹,展示了“少年之家”的孩子们对梁奶奶的敬爱之情。

这就是梁乃贞的军功章。